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	    Kính gửi: 
	Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam
        các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


Từ ngày 20/3/2016 đến ngày 12/4/2016 các địa phương tiến hành tổ chức hội nghị lấy ý kiến nhận xét và tín nhiệm của cử tri nơi cư trú đối với những người ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn thêm một số nội dung sau đây:

1. Về việc lấy ý kiến cử tri nơi cư trú đối với người được thôn, tổ dân phố giới thiệu ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân cấp xã 
Mặc dù các thôn, tổ dân phố đã tiến hành hội nghị cử tri giới thiệu người ở thôn, tổ dân phố ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân cấp xã (bước hai của quy trình hiệp thương), tuy nhiên đến bước bốn của quy trình hiệp thương vẫn phải tiếp tục tổ chức hội nghị lấy ý kiến nhận xét và tín nhiệm của cử tri nơi cư trú đối với người được thôn, tổ dân phố giới thiệu ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân cấp xã, tương tự như người do cơ quan, tổ chức, đơn vị giới thiệu ứng cử.

Nội dung này đã được quy định trong Nghị quyết liên tịch số 11/2016/NQLT/UBTVQH-CP-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 01/02/2016 của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (gọi tắt là Nghị quyết liên tịch số 11) và Nghị quyết số 1134/2016/UBTVQH13 của Ủy ban thường vụ Quốc hội.
Đối với những người đang cư trú, làm việc ở thôn, tổ dân phố được phân bổ giới thiệu ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân cấp huyện, cấp tỉnh (nếu có) thì cũng tổ chức tương tự.
 2. Về việc xác định nơi tổ chức hội nghị cử tri nơi cư trú đối với một số trường hợp cụ thể
Trong thực tiễn tổ chức các cuộc bầu cử vừa qua, một số trường hợp sau đây có thể vận dụng:

- Người ứng cử là cán bộ được cơ quan, tổ chức có thẩm quyền điều động công tác hiện đang ở tại nhà công vụ, nhà khách của các cơ quan trung ương, địa phương thì lấy ý kiến cử tri địa phương nơi có nhà công vụ, nhà khách. Nếu người đó do đặc thù công tác ít có điều kiện tiếp xúc với nhân dân, nhất là với chi bộ, tổ dân phố, Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư nơi mình đang ở thì có thể lấy ý kiến cử tri nơi gia đình người đó đang sinh sống.

- Người ứng cử là sĩ quan, chiến sỹ lực lượng vũ trang thì lấy ý kiến cử tri địa phương nơi đơn vị đóng quân; nếu người đó do đặc thù công tác ít có điều kiện tiếp xúc với nhân dân, nhất là với chi bộ, tổ dân phố, Ban công tác Mặt trận nơi đơn vị đóng quân thì có thể lấy ý kiến cử tri nơi gia đình người đó đang sinh sống.
3. Về việc lấy ý kiến cử tri nơi cư trú của những người ứng cử đại biểu Quốc hội do các cơ quan, tổ chức, đơn vị ở trung ương giới thiệu

Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam sẽ có văn bản thông báo danh sách những người ứng cử đại biểu Quốc hội do các cơ quan, tổ chức, đơn vị ở trung ương giới thiệu đang cư trú ở địa phương hoặc thuộc các trường hợp thuộc Mục 2 nêu trên gửi Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh để các địa phương tổ chức hội nghị lấy ý kiến nhận xét và tín nhiệm cử tri nơi cư trú.

Để việc tổ chức được tập trung, thống nhất, tránh phiền hà cho các địa phương cơ sở và các cơ quan, tổ chức hữu quan, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh tổ chức một hội nghị hướng dẫn chung cả việc lấy ý kiến cho người ứng cử đại biểu Quốc hội (trung ương và địa phương) và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp theo quy định tại Điều 21, Điều 22 Nghị quyết liên tịch số 11.  
 Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương hướng dẫn và giúp đỡ Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp huyện, cấp xã thực hiện đúng pháp luật và một số hướng dẫn bổ sung trên.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Hội đồng bầu cử quốc gia;
- Chủ tịch Nguyễn Thiện Nhân và các đ/c trong Ban Chỉ đạo bầu cử của UBTWMTTQVN (BC);
- Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo;
- Lưu: VP, DC-PL.
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