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           Quảng Nam, ngày 18 tháng 3 năm 2015


Kính gửi: Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam

các huyện, thành phố
Để giúp Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam có cơ sở tham mưu, đề xuất về chế độ, chính sách, bố trí số lượng biên chế, công tác tổ chức cán bộ và đánh giá kết quả việc thực hiện Chỉ thị số 25-CT/TW ngày 20/5/2013 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Lãnh đạo Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ VIII” nhiệm kỳ 2014-2015, Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các huyện, thành phố tổng hợp số liệu về công tác cán bộ nhiệm kỳ 2014-2019 với các nội dung theo 07 biểu mẫu gửi kèm.
Sau Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp đã có báo cáo số liệu. Tuy nhiên, đến nay vẫn có một số địa phương có biến động, thay đổi, bổ sung về nhân sự. Vì vậy, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố tổng hợp, bổ sung và khẳng định số liệu báo cáo một cách đầy đủ, chính xác giúp cho công tác tổng hợp của tỉnh cũng như của Trung ương được thuận lợi.
Báo cáo số liệu tổng hợp gửi về Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh (Qua ban Tổ chức- Tuyên giáo) trước ngày 05/5/2015.
Mong các đồng chí quan tâm./.

(Nếu có gì thắc mắc trong các biểu mẫu xin liên hệ với đồng chí Châu Thị Hậu, cán bộ Ban Tổ chức- Tuyên giáo, ĐT: 0905868419 để được hướng dẫn cụ thể hơn)
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