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     Quảng Nam, ngày      tháng 3 năm 2015


HƯỚNG DẪN
 Công tác Thi đua, khen thưởng 
đối với Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện năm 2015

Thực hiện Quy chế thi đua, khen thưởng của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam nhiệm kỳ 2014-2019 (Ban hành kèm theo Quyết định số 221/QĐ-MTTW ngày 12/02/2015 của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam); Chương trình số 07-CT/TU, ngày 27/01/2011 của Tỉnh ủy Quảng Nam về thực hiện Kết luận số 83-KL/TW ngày 30/8/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 39-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa IX) “Về tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến”; Quy chế thi đua, khen thưởng của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam (ban hành kèm theo Quyết định số 49/2014/QĐ-UBND, ngày 31/12/2014 của UBND tỉnh Quảng Nam); Chỉ thị số 28/CT-UBND, ngày 31/12/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam về việc phát động phong trào thi đua yêu nước năm 2015; 
Thực hiện Chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (Ủy ban MTTQ Việt Nam) tỉnh Quảng Nam năm 2015, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh hướng dẫn nội dung, tiêu chí thi đua năm 2015 như sau:
 

I. NỘI DUNG CỤ THỂ
1. Công tác Tổ chức - Tuyên giáo

Xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện tốt các nội dung Hướng dẫn số 03/HD-MTTQ-BTT, ngày 12/02/2015 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh về công tác Tổ chức-Tuyên giáo của Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Quảng Nam năm 2015.
2. Công tác Phong trào
Xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện tốt các nội dung Hướng dẫn số 05/HD-MTTQ-BTT, ngày 26/02/2015 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh về công tác Phong trào của Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Quảng Nam năm 2015.

3. Công tác tham gia xây dựng chính quyền
Xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện tốt các nội dung Hướng dẫn số 06/HD-MTTQ-BTT, ngày 27/02/2015 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh về công tác tham gia xây dựng chính quyền của Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Quảng Nam năm 2015.

4. Công tác Dân tộc - Tôn giáo
Xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện tốt các nội dung Hướng dẫn số 07/HD-MTTQ-BTT, ngày 27/02/2015 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh về công tác Dân tộc-Tôn giáo năm 2015.

5. Công tác Văn phòng (Tổng hợp, thi đua-khen thưởng và Đối ngoại nhân dân-vận động kiều bào) 

5.1. Công tác Văn phòng: 

- Thực hiện đầy đủ các báo cáo công tác Mặt trận hằng tháng, quý, 6 tháng, năm và các báo cáo chuyên đề, đột xuất do Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh yêu cầu đảm bảo chất lượng, đúng thời gian quy định;
- Tham gia đầy đủ các cuộc họp, hội nghị, hội thảo, hội nghị chuyên đề, các lớp tập huấn, giao ban định kỳ... do Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam  tỉnh tổ chức; tham dự đúng thành phần được mời và thời gian quy định.
5.2. Công tác thi đua- khen thưởng: 
- Đăng ký thi đua gửi về Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh trong quý I/2015; hướng dẫn, tổ chức đăng ký giao ước thi đua giữa Ủy ban MTTQ Việt Nam các xã, phường, thị trấn với Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố;
- Xây dựng chương trình, kế hoạch tổ chức phát động phong trào thi đua năm 2015; tổ chức sơ kết, tổng kết công tác thi đua theo năm, theo đợt (nếu có);
- Thực hiện tốt công tác thông tin báo cáo, hồ sơ thủ tục và thời gian đề nghị khen thưởng theo hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.
5.3. Công tác đối ngoại nhân dân và người Việt Nam ở nước ngoài:

Xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện tốt các nội dung Hướng dẫn số 04/HD-MTTQ-BTT, ngày 26/02/2015 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh về việc hướng dẫn Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp thực hiện công tác đối ngoại nhân dân và công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài năm 2015.

II. BẢNG ĐIỂM THI ĐUA 
(Gửi kèm theo Hướng dẫn này)
III. MỘT SỐ QUY ĐỊNH KHÁC
1. Việc chấm điểm đối với công tác tôn giáo và dân tộc
Điểm chấm cho công tác tôn giáo và dân tộc chỉ để xem xét, so sánh giữa các địa phương có yếu tố tôn giáo hoặc dân tộc. Địa phương nào không có hoạt động tôn giáo hoặc dân tộc thì không chấm điểm thi đua tương ứng. 
2. Không xét khen thưởng đối với các trường hợp sau
- Tập thể, cá nhân không đăng ký thi đua theo quy định; 
- Tập thể, cá nhân bị kỷ luật từ hình thức khiển trách trở lên trong kỳ phát động thi đua; tập thể có cá nhân bị kỷ luật (Đảng, chính quyền, đoàn thể…) từ hình thức cảnh cáo trở lên hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự trong kỳ phát động thi đua; 
- Hồ sơ đề nghị khen thưởng không đầy đủ, không đúng thủ tục, quy trình và thời gian quy định.

IV. NGUYÊN TẮC CHẤM ĐIỂM, XẾP LOẠI VÀ QUY TRÌNH XÉT CÁC DANH HIỆU THI ĐUA, HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG
1. Nguyên tắc chấm điểm, xếp loại
1.1. Nguyên tắc chấm điểm:

- Tổng số điểm chuẩn được chấm cho tất cả nội dung thi đua năm 2015 đối với mỗi địa phương là 500 điểm.
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố căn cứ nội dung đăng ký giao ước thi đua với Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh từ đầu năm; nội dung hướng dẫn này và trên cơ sở kết quả thực hiện nhiệm vụ tại địa phương tiến hành tự nhận xét, chấm điểm, xếp loại theo bảng điểm thi đua năm 2015 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh (gửi kèm).

- Hội đồng thi đua, khen thưởng Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh căn cứ báo cáo tổng kết công tác thi đua, bảng tự chấm điểm, xếp loại của Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố; kết quả theo dõi của Ban Thường trực, các Ban chuyên môn và Văn phòng cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh để chấm điểm, bình xét các danh hiệu thi đua, báo cáo và đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xem xét, quyết định khen thưởng và đề nghị các cấp khen thưởng.  
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh khuyến khích những địa phương có cách làm sáng tạo (mà các địa phương khác trong tỉnh chưa thực hiện) hoặc chủ động triển khai thực hiện có kết quả các nội dung khác ngoài hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh. Nội dung này làm căn cứ để Hội đồng thi đua, khen thưởng Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đánh giá, xếp loại thi đua đối với những địa phương có số điểm cao nhất và bằng nhau.
- Kết quả lấy phiếu suy tôn giữa các địa phương trong cụm chỉ mang tính tham khảo và làm cơ sở để Hội đồng Thi đua, khen thưởng và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xem xét bình chọn danh hiệu thi đua, đề nghị khen thưởng năm 2015.
1.2. Xếp loại thi đua:
- Từ 450 điểm trở lên: Xuất sắc; 

- Từ 400 - dưới 450 điểm: Khá
- Từ 350 - dưới 400 điểm: Trung bình
- Dưới 350 điểm: Yếu
* Đối với các địa phương không có hoạt động tôn giáo hoặc dân tộc thì tổng số điểm thi đua được quy định là 450 điểm.
2. Cách thức, quy trình, chỉ tiêu 

2.1. Cách thức:  Xét theo cụm thi đua (cụm đồng bằng, cụm miền núi).

2.2. Cách tính điểm thi đua:
	Điểm thi đua                năm 2015

	=
	Tổng số điểm của 5 nội dung (tại phần I Hướng dẫn này)  +  Điểm cộng (nếu có).

	
	
	5 (4,5 đối với các địa phương không có dân tộc hoặc tôn giáo)


2.3. Quy trình: 
Hội đồng thi đua, khen thưởng Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh căn cứ vào tổng số điểm đã chấm, các tiêu chuẩn cụ thể đã quy định tiến hành bình xét công khai, dân chủ và báo cáo kết quả với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xem xét, quyết định khen thưởng hoặc đề nghị các cấp khen thưởng:
- Đề nghị tặng Cờ xuất sắc của Ủy ban nhân dân tỉnh cho Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện đạt danh hiệu xuất sắc và dẫn đầu mỗi cụm thi đua;
- Đề nghị tặng Cờ xuất sắc của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh cho Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện đạt danh hiệu xuất sắc và xếp thứ nhì mỗi cụm thi đua;

- Đề nghị tặng Bằng khen của UBND tỉnh cho Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện, thành phố đạt danh hiệu xuất sắc và xếp thứ ba mỗi cụm thi đua;

- Đề nghị tặng Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam cho Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ và xếp thứ tư mỗi cụm thi đua.
- Đề nghị tặng Bằng khen của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh cho Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2015.

2.4. Chỉ tiêu khen thưởng

Căn cứ số lượng đơn vị hành chính cấp xã, thôn (tổ dân phố) của mỗi địa phương và trên cơ sở quy định về số lượng xét tặng Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố bình xét và đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc tiêu biểu trong năm 2015 với chỉ tiêu phân bổ cụ thể như sau: 
- Nông Sơn, Tây Giang, Nam Trà My, Phú Ninh, Đông Giang, Nam Giang, Phước Sơn và Hiệp Đức. Mỗi huyện được đề nghị khen thưởng 03 tập thể (02 Uỷ ban MTTQ Việt Nam cấp xã và 01 Ban Công tác Mặt trận khu dân cư) và 03 cá nhân. Trong đó, đề nghị Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam khen thưởng 01 tập thể và 01 cá nhân.
- Tam Kỳ, Hội An, Bắc Trà My, Duy Xuyên, Quế Sơn và Tiên Phước. Mỗi đơn vị được đề nghị khen thưởng 04 tập thể (02 Uỷ ban MTTQ Việt Nam cấp xã và 02 Ban Công tác Mặt trận khu dân cư) và 04 cá nhân. Trong đó, đề nghị Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam khen thưởng 01 tập thể và 01 cá nhân.
- Núi Thành, Đại Lộc, Điện Bàn và Thăng Bình. Mỗi huyện được đề nghị khen thưởng 05 tập thể (03 Uỷ ban MTTQ Việt Nam cấp xã và 02 Ban Công tác Mặt trận khu dân cư) và 05 cá nhân. Trong đó, đề nghị Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam khen thưởng 01 tập thể và 01 cá nhân.
Nếu các huyện, thành phố đề nghị vượt số lượng quy định nêu trên thì Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh chỉ xét theo thứ tự ưu tiên từ trên xuống đến khi đủ số lượng đã phân bổ.

Trên đây là một số nội dung hướng dẫn về công tác thi đua năm 2015, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố triển khai thực hiện. Báo cáo tổng kết công tác thi đua năm 2015 (có nhận xét, đánh giá từng nội dung); bảng tự chấm điểm và hoàn thành các hồ sơ đề nghị xét khen thưởng gửi Hội đồng thi đua, khen thưởng Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh (qua Văn phòng) trước ngày 20/11/2015, để tổng hợp, thẩm định trình Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xem xét, quyết định. 
Trong quá trình tổ chức thực hiện, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ điều chỉnh, bổ sung một số nội dung thi đua (nếu có) theo yêu cầu, điều kiện, tình hình thực tế của tỉnh, của địa phương và sẽ thông báo đến Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố tiếp tục triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- BTT UBTWMTTQVN;
- Phòng Thi đua khen thưởng UBTWMTTQVN;
- Ban TĐ-KT tỉnh;

- Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh;

- Các Ban, VP UBMTTQVN tỉnh;

- Ban Thường trực UBMTTQVN các huyện, thành phố;

- Lưu: VP, VT.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC
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