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KẾ HOẠCH
Phối hợp triển khai công tác tuyên truyền, vận động 
và giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm năm 2017

Thực hiện Chương trình phối hợp số 05/CTrPH/UBND-UBMTTQVN ngày 27/12/2016 giữa Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam về việc vận động và giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm giai đoạn 2016 - 2020, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch Phối hợp triển khai công tác vận động và giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm năm 2017 với những nội dung cụ thể sau đây:
I. MỤC ĐÍCH 
- Nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về an toàn thực phẩm đối với mỗi cá nhân, từng hộ gia đình, tổ chức, doanh nghiệp và cộng đồng dân cư. 
- Tạo chuyển biến căn bản trong sản xuất, kinh doanh thực phẩm, góp phần  bảo vệ và nâng cao sức khỏe, cải thiện chất lượng cuộc sống của Nhân dân đồng thời ổn định sản xuất, kinh doanh, phát triển và cạnh tranh lành mạnh giữa các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh, xuất nhập khẩu thực phẩm trên địa bàn tỉnh Quảng Nam. 
- Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động và  giám sát an toàn thực phẩm, kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý các trường hợp vi phạm các quy định về đảm bảo chất lượng an toàn thực phẩm, tập trung vào các nhóm sản phẩm tiêu thụ nhiều trong năm như: rau, thịt, cá, rượu, bia, nước giải khát, dịch vụ ăn uống...; tập trung giám sát các cơ sở sản xuất tại làng nghề, các cơ sở kinh doanh tại các chợ và siêu thị.
II. YÊU CẦU

Xác định mục tiêu vận động toàn dân thực hiện an toàn thực phẩm là một trong những nội dung trọng tâm của cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” của tỉnh:
+ 100% cán bộ Ủy ban MTTQ Việt Nam, các tổ chức thành viên có liên quan ở cấp huyện, xã, Ban Công tác Mặt trận ở khu dân cư được phổ biến, tuyên truyền về Chương trình phối hợp vận động và giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm.

+ Vận động ít nhất 50% số hộ sản xuất nông nghiệp, chế biến, kinh doanh thực phẩm và 100% số hợp tác xã, doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh nông sản, thực phẩm đăng ký, cam kết sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn.

+ Tất cả các xã được công nhận nông thôn mới và phường, thị trấn được công nhận đô thị văn minh phải đạt tiêu chí an toàn thực phẩm. 
III. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền
- Tăng cường công tác truyền thông, phổ biến kế hoạch triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm, phòng ngừa ngộ độc thực phẩm, bảo vệ quyền lợi và sức khỏe người tiêu dùng.
- Phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí trên địa bàn đưa tin và phóng sự về công tác đảm bảo ATTP cho các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm và người tiêu dùng. Các xã, phường, thị trấn tăng cường công tác truyền thông về an toàn thực phẩm trên hệ thống loa đài; tuyên truyền thông qua các buổi sinh hoạt ở khu dân cư, Tổ đoàn kết, sinh hoạt chuyên đề... 
- Nội dung tuyên truyền: Tập trung tuyên truyền nâng cao kiến thức, thái độ, thực hành về vệ sinh an toàn thực phẩm; làm rõ vai trò, trách nhiệm của chính quyền các cấp, của người quản lý, người sản xuất, kinh doanh và người tiêu dùng trong việc bảo đảm chất lượng, an toàn thực phẩm theo quy định hiện hành; tuyên truyền phòng ngừa ngộ độc thực phẩm, các kiến thức trong lựa chọn, bảo quản, chế biến và tiêu dùng thực phẩm an toàn; vận động các tầng lớp Nhân dân tự giác chấp hành Luật an toàn thực phẩm với khẩu hiệu hành động “Nói không với thực phẩm bẩn” và mạnh dạn tố giác các hành vi vi phạm an toàn thực phẩm với ngành chức năng.
- Lực lượng tuyên truyền, vận động: Đội ngũ Trưởng ban Công tác Mặt trận; các chi, tổ hội trưởng; những người có uy tín; các vị chức sắc tôn giáo; già làng, trưởng bản, người có uy tín, người tiêu biểu ở khu dân cư...
2. Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh chọn chỉ đạo xây dựng điểm huyện Duy Xuyên và thị xã Điện Bàn để tổ chức vận động các tầng lớp Nhân dân tham gia công tác bảo đảm an toàn thực phẩm.
Để phối hợp triển khai thực hiện chỉ đạo điểm đạt kết quả và đạt mục tiêu như mục II kế hoạch này đề ra, đề nghị các tổ chức chính trị - xã hội có văn bản hướng dẫn các tổ chức hội tại huyện Duy Xuyên và thị xã Điện Bàn vận động đoàn viên, hội viên của tổ chức mình triển khai thực hiện có hiệu quả công tác an toàn thực phẩm trên địa bàn mình cụ thể:

+ Liên đoàn Lao động tỉnh chỉ đạo Công đoàn các cấp tổ chức tuyên truyền nâng cao nhận thức của người lao động, người sử dụng lao động trong việc bảo đảm dinh dưỡng, an toàn thực phẩm đối với sức khỏe của người lao động và sự phát triển bền vững của doanh nghiệp; Động viên người lao động tố cáo chủ cơ sở sản xuất, kinh doanh vi phạm các quy định về an toàn thực phẩm.
+ Hội Nông dân tỉnh hướng dẫn và vận động gia đình hội viên đăng ký, cam kết sản xuất nông sản, thực phẩm an toàn.
+ Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh hướng dẫn và vận động hộ gia đình hội viên đăng ký, cam kết sản xuất nông sản, thực phẩm an toàn.
+ Hội Cựu Chiến binh tỉnh hướng dẫn và vận động gia đình hội viên đăng ký, cam kết sản xuất nông sản, thực phẩm an toàn.
+ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh hướng dẫn đoàn viên, thanh niên tích cực thực hiện bảo đảm an toàn thực phẩm tại các hộ gia đình, các cơ sở, hợp tác xã, doanh nghiệp sản xuất và kinh doanh thực phẩm.
+ Liên minh Hợp tác xã tỉnh phối hợp với các cơ quan được phân công tham gia quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm các cấp hướng dẫn các hợp tác xã nông nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, kinh doanh tổng hợp đăng ký, cam kết sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn.
3. Tổ chức giám sát việc chấp hành pháp luật về an toàn thực phẩm tại huyện Bắc Trà My, Đại Lộc, Núi Thành (có kế hoạch riêng) 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh:
- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện; hướng dẫn Ủy ban MTTQ Việt Nam các địa phương triển khai thực hiện các hoạt động về công tác an toàn thực phẩm.
- Chủ trì xây dựng kế hoạch phối hợp với các Sở, Ban, ngành liên quan tổ chức đoàn giám sát đối với hoạt động của các cơ quan quản lý nhà nước ở huyện Đại Lộc, Bắc Trà My, Núi Thành về an toàn thực phẩm.

- Chủ trì hiệp thương với các tổ chức chính trị - xã hội vận động các hộ gia đình, cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm trên địa bàn đăng ký, cam kết sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn.
2. Các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh:
Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ tăng cường phối hợp công tác tuyên truyền về đảm bảo ATTP, chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện tốt công tác đảm bảo ATTP. Phối hợp cử lãnh đạo tham gia cùng đoàn giám sát do Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh chủ trì và chủ động thực hiện nhiệm vụ giám sát của từng đơn vị theo nội dung trong Chương trình phối hợp số 05/CTrPH/UBND-UBMTTQVN ngày 27/12/2016 giữa Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam về việc vận động và giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm giai đoạn 2016 - 2020.
3. Uỷ ban MTTQ Việt Nam cấp huyện
Ủy ban MTTQ Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp tuyên truyền, vận động toàn dân tham gia bảo đảm an toàn thực phẩm.
4. Uỷ ban MTTQ Việt Nam cấp xã:
Ủy ban MTTQ Việt Nam, các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã xây dựng và triển khai kế hoạch tuyên truyền, vận động chấp hành pháp luật và trách nhiệm của công dân, cơ sở sản xuất, kinh doanh trong việc đảm bảo an toàn thực phẩm. Vận động, hướng dẫn các hợp tác xã, doanh nghiệp sản xuất nông nghiệp, chế biến thực phẩm đăng ký, cam kết sản xuất thực phẩm an toàn.
5. Trưởng Ban Công tác Mặt trận chủ trì, phối hợp với Trưởng thôn, Tổ trưởng Tổ dân phố tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về an toàn thực phẩm và vận động các hộ nông dân, các cơ sở kinh doanh thực phẩm đăng ký, cam kết sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn.
- Các chi hội đoàn thể ở khu dân cư tổ chức tuyên truyền, vận động các gia đình đoàn viên, hội viên cam kết thực hiện sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm an toàn.
Trên đây là kế hoạch triển khai thực hiện công tác an toàn thực phẩm năm 2017 đề nghị các tổ chức chính trị - xã hội trong tỉnh, Uỷ ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố phối hợp triển khai thực hiện.
	Nơi nhận:

- Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh (b/c);
- Các tổ chức chính trị, xã hội tỉnh (p/h);

- Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố (t/h);

- Lưu VT, BPT.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Nguyễn Văn Long
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