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QUYẾT ĐỊNH

Phê duyệt Đề án “Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trên địa bàn tỉnh Quảng Nam giai đoạn (2015-2020)”

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NAM
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003; 
Căn cứ Chỉ thị số 09-CT/TW ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong tình hình mới”;
Căn cứ Nghị định số 06/2014/NĐ-CP ngày 21/01/2014 về biện pháp vận động quần chúng bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội;



Theo Kế hoạch số 2140/KH-UBND ngày 15/6/2012 của UBND tỉnh về thực hiện Chỉ thị 09-CT/TW của Ban Bí thư và Chương trình hành động số 14-Ctr/TU của Tỉnh ủy về“Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”;  
Xét đề nghị của Công an tỉnh Quảng Nam tại Tờ trình số 1864/TTr-PV28 ngày 12/11/2015 và ý kiến Sở Tài chính tại Công văn số 2309/STC-NS ngày 23/9/2015,
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1.  Phê duyệt Đề án “Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trên địa bàn tỉnh Quảng Nam, giai đoạn 2015-2020” (Đề án số 1863/ĐA-CAT-PV28 ngày 11/11/2015 của Công an tỉnh Quảng Nam), với những nội dung chính sau:
1. Mục tiêu đề án

Nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (ANTQ) trong tình hình mới, tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng, điều hành của chính quyền, thủ trưởng các cơ quan, doanh nghiệp, trường học, các tổ chức và đoàn thể quần chúng, vai trò nòng cốt của lực lượng Công an các cấp trên địa bàn. Phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị, của toàn dân trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, hoàn thành tiêu chí thứ 19 “An ninh, trật tự xã hội được giữ vững” về xây dựng nông thôn mới, nhất là phục vụ có hiệu quả nhiệm vụ phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội của tỉnh.
2. Thời gian thực hiện
Đề án được thực hiện từ năm 2015 đến 2020, chia làm 02 giai đoạn:

a) Giai đoạn 1: Từ năm 2015 đến năm 2017
- Tăng cường quán triệt, tuyên truyền thực hiện các nội dung, biện pháp xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ theo tinh thần Chỉ thị số 09-CT/TW ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong tình hình mới”.
- Chỉ đạo thực hiện thí điểm Đề án tại một số huyện, thành phố.

- Sơ kết rút kinh nghiệm 02 năm thực hiện Đề án vào cuối năm 2017, kết hợp tổ chức hội nghị biểu dương các điển hình tiên tiến trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.
b) Giai đoạn 2: Từ năm 2018 đến năm 2020

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền và thực hiện nội dung Đề án tại các huyện, thị xã, thành phố còn lại trong tỉnh.

- Tổng kết Đề án vào cuối năm 2020, kết hợp tổ chức hội nghị tổng kết công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ giai đoạn 2015 – 2020
3. Nội dung và giải pháp
a) Công tác tuyên truyền, vận động. 

- Tập trung tuyên truyền, phổ biến kịp thời các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về an ninh trật tự (ANTT) để nâng cao nhận thức trong các tầng lớp nhân dân; kêu gọi các cấp, các ngành, các tổ chức xã hội và cá nhân tham gia phát hiện, tố giác, đấu tranh phòng chống tội phạm; cảm hóa, giáo dục, giúp đỡ người lầm lỗi hòa nhập cộng đồng. Dành thời lượng thích hợp trong chương trình truyền thanh, truyền hình để tuyên truyền các văn bản pháp luật, các “gương người tốt, việc tốt”, các mô hình, điển hình tiên tiến trong “tự phòng, tự quản, tự bảo vệ về ANTT” và đấu tranh phòng chống tội phạm.


- Đến năm 2018 các cấp từ tỉnh đến xã, phường, thị trấn xây dựng và kiện toàn đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên đủ sức đáp ứng nhiệm vụ tuyên truyền; có 100% báo cáo viên, tuyên truyền viên được tập huấn kiến thức cơ bản và kỹ năng tuyên truyền về phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.

- Thành lập các tổ tuyên truyền lưu động; phát hành "Bản tin tuyên truyền về phòng, chống tội phạm và tai tệ nạn xã hội"  để phổ biến các âm mưu, phương thức, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm; hướng dẫn các biện pháp phòng ngừa, nâng cao cảnh giác trong cán bộ và nhân dân; biểu dương “gương người tốt, việc tốt”, các điển hình tiên tiến trong đấu tranh phòng, chống tội phạm.

b) Xây dựng các mô hình “Tự phòng, tự quản, tự bảo vệ” về ANTT; tổ chức nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.

- Thực hiện có hiệu quả phong trào “2 giữ về ANTT”, từng bước đưa phong trào này đi vào hoạt động nề nếp, có chiều sâu và đến với tất các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh.

- Tập trung duy trì, củng cố các mô hình đang phát huy tác dụng; xây dựng những mô hình mới có hiệu quả phù hợp với đặc điểm từng vùng, từng địa bàn để xây dựng thế trận an ninh nhân dân vững chắc. Đến năm 2018: có trên 50% cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường; 80% số xã, phường, thị trấn xây dựng được các mô hình “Tự phòng, tự quản, tự bảo vệ về ANTT” phù hợp với tình hình, đặc điểm của đơn vị mình. Đến năm 2020: 70% cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường; 100% số xã, phường, thị trấn xây dựng được các mô hình tự quản về ANTT.

c) Xây dựng khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường an toàn về an ninh, trật tự.

- Nâng cao nhận thức cho các cấp ủy Đảng, chính quyền, ban, ngành, đoàn thể và nhân dân về ý nghĩa, tầm quan trọng, nội dung và biện pháp tiến hành xây dựng “khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường an toàn về ANTT”.

- Đến năm 2018: có trên 850% số khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp đạt chuẩn “An toàn về ANTT”.

- Đến năm 2020: có trên 95% số khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp đạt chuẩn “An toàn về ANTT”. 

d) Tổ chức “Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ - 19/8” hàng năm sôi nổi, thiết thực và hiệu quả.

Hằng năm, 100% khu dân cư, xã, phường, thị trấn, 70% cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường; tổ chức “Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ - 19/8” với các hình thức phong phú, đảm bảo tính thiết thực hiệu quả, phù hợp với điều kiện và tình hình thực tiễn tại đơn vị, địa phương.

đ) Xây dựng lực lượng nòng cốt đủ về số lượng, đảm bảo về chất lượng.
- Củng cố, kiện toàn lực lượng chuyên trách làm công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ từ tỉnh đến cơ sở;. 
- Thường xuyên đào tạo, huấn luyện, bồi dưỡng nghiệp vụ đối với lực lượng Công an xã, bảo vệ dân phố, bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp.

- Đảm bảo điều kiện vật chất và trang thiết bị phục vụ công tác chuyên môn cho lực lượng chuyên trách làm công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ; lực lượng Công an xã, Bảo vệ dân phố, Bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường nhằm xây dựng, củng cố các lực lượng này vững mạnh, hoạt động có hiệu quả, đủ năng lực làm hạt nhân, nòng cốt tổ chức xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.

e) Thực hiện tốt công tác thi đua, khen thưởng 
- Kịp thời biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, tạo khí thế thi đua sôi nổi trong các tầng lớp nhân dân, thúc đẩy phong trào phát triển toàn diện.
- Thành lập giải thưởng “Công dân tiêu biểu về ANTQ” nhằm ghi nhận, tôn vinh những cá nhân lập công xuất sắc nhất trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trên địa bàn tỉnh. 
4. Nguồn kinh phí thực hiện
- Ngân sách Trung ương cấp hàng năm theo Chương trình mục tiêu Quốc gia chi cho nhiệm vụ tuyên truyền, vận động phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy và các lĩnh vực liên quan đến ANTT.
- Ngân sách tỉnh: 1.770.000.000đ (Một tỷ, bảy trăm bảy mươi triệu đồng), bố trí trong dự toán hằng năm để thực hiện Đề án trong thời gian 06 năm (từ 2015 đến 2020).
- Nguồn đóng góp tự nguyện của cơ quan, tổ chức, cá nhân và các nguồn thu hợp pháp khác theo quy định tại Quyết định số 1713/QĐ-UBND ngày 14/5/2015 của UBND tỉnh Quảng Nam về việc thành lập Quỹ phòng, chống tội phạm tỉnh Quảng Nam.

5. Tổ chức thực hiện
a) Công an tỉnh- Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tỉnh (Ban Chỉ đạo tỉnh):
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban, ngành, đoàn thể có liên quan và địa phương để triển khai thực hiện Đề án này. 
- Hướng dẫn, xây dựng kế hoạch tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, công nhân viên chức, học sinh, sinh viên và toàn thể nhân dân trên địa bàn nắm và hiểu rõ được ý nghĩa, tầm quan trọng của phong trào và vai trò của quần chúng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.

- Theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Đề án; tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện Đề án theo đúng quy định.

b) Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:
- Xây dựng chương trình, kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện Đề án; rà soát, rút kinh nghiệm hoạt động của các mô hình tự quản, xem xét nhân rộng, xây mới những mô hình có hiệu quả.
- Bố trí kinh phí để phục vụ công tác tuyên truyền, xây dựng mô hình “Tự phòng, tự quản, tự bảo vệ” về ANTT và tổ chức "Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ" ở cơ sở.

- Hằng năm tổ chức hội nghị tổng kết phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ; kịp thời biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào.

c) Sở Nội vụ:
- Phối  hợp Công an tỉnh đề xuất bổ sung biên chế, chế độ chính sách đối với lực lượng Công an xã theo quy định; rà soát, tham mưu bổ sung tiêu chí “An toàn về an ninh trật tự” trong xét thi đua, khen thưởng; nghiên cứu đề xuất ban hành quy chế xét tặng giải thưởng “Công dân tiêu biểu về ANTQ”. 

- Phối hợp đề xuất khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.
d) Sở Tư pháp:
- Phối hợp với Công an tỉnh xây dựng, sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh về phòng, chống tội phạm. 
- Phối hợp, sử dụng lực lượng báo cáo viên, tuyên truyền viên để tuyên truyền giáo dục quần chúng theo từng chuyên đề nổi lên có liên quan trong từng thời điểm thích hợp.
- Chỉ đạo củng cố xây dựng “Tổ hòa giải” ở các tổ dân phố, thôn đảm bảo về số lượng, chất lượng; kết hợp công tác hòa giải với công tác tuyên truyền phòng chống tội phạm. 
đ) Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Chỉ đạo đẩy mạnh cuộc vận động xây dựng đời sống văn hóa ở các cơ quan, đơn vị, trường học, bệnh viện, các khu dân cư và gia đình gắn với đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.

- Chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị trực thuộc và Trung tâm Văn hóa – Thể thao các huyện, thị xã, thành phố đưa vào chương trình công tác hằng năm các nội dung về xây dựng kịch bản, phóng sự, phim tài liệu, sách báo, mạng điện tử mạng nội dung phòng chống tội phạm, tai nạn giao thông, tệ nạn xã hội.

e) Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh:
- Phối hợp thực hiện tốt các Quy chế về phòng, chống tội phạm, phòng chống ma túy, bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội trên tuyến biên giới, biển, hải đảo. 

- Thực hiện có hiệu quả Nghị định số 77/2010/NĐ-CP ngày 12/7/2010 của Chính phủ về phối hợp giữa Bộ Công an và Bộ Quốc phòng trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội và nhiệm vụ quốc phòng. 
g) Sở Tài chính: Phối hợp với Công an tỉnh tham mưu UBND tỉnh hằng năm cân đối, bố trí kinh phí từ ngân sách Nhà nước cấp cho Công an tỉnh để bảo đảm việc thực hiện các nội dung của Đề án. 

h) Sở Thông tin và Truyền thông; các cơ quan thông tin đại chúng: Hướng dẫn cơ quan Báo, Đài trong tỉnh phối hợp với các Sở, Ban, ngành, địa phương thông tin kịp thời các chủ trương, biện pháp của Đề án, những cách làm hay, gương người tốt, việc tốt trong quá trình triển khai thực hiện Đề án để động viên khích lệ kịp thời cán bộ, nhân dân, học sinh, sinh viên trên địa bàn cùng tích cực tham gia.

i) Sở Giáo dục và Đào tạo; các trường Đại học, Cao đẳng, Trung học: Phối hợp Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, Công an tỉnh, chính quyền địa phương và các đơn vị chức năng xây dựng nội dung chương trình, kế hoạch tuyên truyền vận động phòng, chống tội phạm trong sinh viên, học sinh các cấp.
k) Đề nghị Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh, Toà án nhân dân tỉnh chỉ đạo và khẩn trương đưa ra truy tố, xét xử nghiêm minh đúng pháp luật các vụ án được xã hội quan tâm. Tăng cường tổ chức các phiên toà xét xử lưu động nhằm nâng cao tác dụng tuyên truyền, giáo dục pháp luật trong nhân dân.
l) Đề nghị Uỷ ban mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên:
- Phối hợp chặt chẽ với các ngành chức năng thực hiện có hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, trách nhiệm và năng lực của toàn dân về xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.

- Phối hợp với cấp uỷ, chính quyền địa phương đẩy mạnh xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ lồng ghép với cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư và các phong trào cách mạng khác tạo động lực thúc đẩy thực hiện có hiệu quả Đề án.

m) Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể, tổ chức có liên quan: Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn việc thực hiện các biện pháp xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ. 

Điều 2. Quyết định có hiệu lực kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Công an tỉnh, Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, đoàn thể và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	Nơi nhận:

- Như điều 3;

- Bộ Công an;
- TT. TU, HĐND, UBND tỉnh;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy ;

- Các Huyện, Thị, Thành ủy (p/h);
- Công an tỉnh;

- CPVP;

- Lưu VT, KTTH, VX, TH, NC
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