	ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM
TỈNH QUẢNG NAM
BAN THƯỜNG TRỰC

Số: 80 /MTTQ-BTT

    V/v phối hợp tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 14  HĐND tỉnh khóa VIII
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


               Quảng Nam, ngày 10  tháng 4 năm 2015


Kính gửi:  Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố
Thực hiện Điều 9 - Luật Tổ chức HĐND, UBND năm 2003; Điều 71- Quy chế hoạt động của HĐND (ban hành kèm theo Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 ngày 02 tháng 4 năm 2005 Quốc hội khoá XI); Quy chế phối hợp công tác giữa Hội đồng nhân dân với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Quảng Nam (Ban hành kèm theo Nghị quyết liên tịch số 01/NQLT-UBMTTQVN ngày 06 tháng 5 năm 2013 của Hội đồng nhân dân và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Quảng Nam nhiệm kỳ 2011-2016); 
Theo tinh thần Kế hoạch số 57/KH-HĐND ngày 07/4/2015 của HĐND tỉnh Quảng Nam về việc tổ chức tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa VIII;

Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Quảng Nam đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với Thường trực HĐND, UBND cùng cấp và Tổ đại biểu, đại biểu HĐND tỉnh tại địa phương để thống nhất thời gian, địa điểm tổ chức các cuộc gặp gỡ, tiếp xúc với cử tri trước kỳ hợp thứ 14, HĐND tỉnh khóa VIII.
Sau khi kết thúc các đợt tiếp xúc, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố kịp thời tổng hợp đầy đủ ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân địa phương gửi về Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh (qua Ban Dân chủ-Pháp luật) để tổng hợp và báo cáo theo quy định./.

	Nơi nhận:
- HĐND tỉnh Quảng Nam (báo cáo);

- Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh;

- Ban Thường trực UBMTTQVN các huyện, thị xã, thành phố;
- Lưu: VT, DC-PL.
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